

活动丰富多彩 景区越来越美

“以文促旅”让文明旅游蔚然成风



1月6日,金山风景区里,金山莲心志愿服务队志愿者开展文明引导、文明旅游宣传、公益讲解等公益服务。徐丹霞 李斌 摄

本报记者 单杉 本报通讯员 杨越

近日,省文化和旅游厅公布“2023年省级文明旅游示范单位名单”,金山公园成功入选。金山公园不断深挖文化内涵,提升环境品质,将公园“文明之美”传递给广大游客。

节庆活动精彩,文化IP深入人心

“盖章打卡很有仪式感,设置的打卡点也都是著名景点,逛完公园还能领小礼物,把金山福气带回家。”元旦期间,“缘聚金山”集章活动人气颇高,打卡点都很有代表性,游玩乐趣十足。

除夕敲钟祈福、春节庙会互动、夏日赏荷、四季游园会……每逢节庆,金山公园都会举行相应的活动,弘扬传统文化,营造沉浸式游玩氛围。去年端午节,“金山快闪秀”上,“白娘子”带游客“穿越”,游客玩得直呼过瘾。不同季节,金山公园也会举行不同主题的游园活动。如每年夏天举办的“金山荷花展”,通过塘栽、缸栽、盆栽、组景等多种形式,展现金山悠久的荷文化和独特的荷魅力。

值得一提的是,金山公园还深挖《白蛇传》文化,提升游客游玩参与性与趣味性,弘扬优秀的传统文化。如今,到《新白娘子传奇》电视剧取景地拍照打卡几乎已经成为到金山必做的事,文创店里,IP文创纪念品也成为热销款。

金山公园还围绕镇江文旅集团红色风景线建设,充分发挥自然资源和景观优势,将廉政文化建设与景区生态文明建设相结合,精心打造金山公园廉政教育示范基地。基地已成为传承优秀历史文化的重要载体,弘扬爱国主义精神的重要场所、重要的廉政文化教育阵地。

景区环境改善,智能提升游玩体验

“VR导游图很方便,自己在哪里,要去哪里一目了然,还能听景点介绍。”体验过“漫游金山”的田小姐如是说。一部手机、一副耳机,就能实现边游园边了解文化

历史。金山公园率先建立“漫游金山”VR全景虚拟导游系统,全面升级公园免费电子语音讲解系统,让游客游览时更加“身临其境”。

近年来,金山公园全力打造“生态金山、智慧金山、文明金山”旅游品牌,运用信息化系统,提升景区整体管理服务水平,已实现电子监控系统和网络WIFI全覆盖;建立景区智慧票房,无人售票机结合了支付宝、微信、银联卡、现金支付于一体的在线支付功能,方便游客购票。

智慧升级的同时,公园环境也不断改善。金山景区管理分公司总经理田寒介绍,金山公园严格按照5A级旅游景区的标准规范施工,本着“尊重历史、保护生态、突出特色、精细建设”的原则,完成一系列景区提升工程。特别是金山泽心坊商业街的建立,文创店、咖啡店、美食店一应俱全,极大改善游客游玩体验。

志愿服务暖心,文明旅游成风尚

“以前进香之后满地垃圾,现在游客素质普遍提升,清理工作轻松了不少。”金山公园保洁人员告诉记者,近年来,她见证了文明旅游之风的盛行。金山公园以“文明、安全、环保、秩序”为工作目标,全面开展文明进香活动。通过循环播放文明进香告示,设置文明燃香宣传牌、免费领取三支清香、文明劝导等方法,“文明进香”理念深入人心,树立了金山文明燃香新风。

提到志愿服务工作,就不得不提金山莲心志愿服务队。景区环保义务劳动56次、参加关爱社会困难群体爱心公益活动78次、文明旅游宣传活动109次、景区义务讲解162次……金山莲心志愿服务队成立以来,志愿者们积极践行文明,彰显青春活力。

“公园每年接待国内外游客在200万人以上,已成为展示镇江城市形象的靓丽名片。”田寒表示,公园还将在“巩固、延伸、提高”上下功夫,进一步优化公园旅游环境、完善旅游服务设施、提升优质服务质量,使金山的旅游环境和文明形象迈向新的台阶。

与镇江在“城市山林”间相遇

6条“新动线”串联多种消费场景

本报讯(朱婕 朱玥)近日,我市发布6条串联多种消费场景的“新动线”,让游客在舒适的氛围中,既能领略镇江的大好风光、感受城市的律动之美,也能收获独特的精神触动,体会“现代山水花园城市”的城市气度。

2022年,市发改委牵头组织了2022“十佳网红打卡地”活动,在此基础上,去年9月,“新消费·新动线”“中国银行杯”2023行走镇江短视频挑战赛正式启动,从群众视角探寻镇江的文化旅游、特色美食、自然风貌等场景,沉浸式挖掘并体验新时代、新镇江最具吸引力的风土人情,以高质量视频形式,形成“最能代表镇江”的体验线路及消费形式。

市发改委党组成员、四级调研员戎全兵介绍,为进一步推动全市消费市场提质扩容,帮助广大市民、游客更好了解镇江、欣赏镇江、爱上镇江,发改部门以视频挑战赛以及“十佳网红打卡地”评选为基础,精心谋划推出6条“新动线”。“6条线路以‘一天一夜’和‘两天一夜’为期,分为经典之约、阅行镇江、亲子休闲三大类,将镇江三山景区、茅山风景区等国家5A级景区与西津渡历史文化街区、中国醋文化博物馆等‘网红打卡地’串联起来,每条线路沿途的镇江特色锅盖面馆、民宿酒店、文化场馆等信息也涵盖其中。这些线路呈现出点位丰富、设置科学、体验升级等特征。”

具体而言,6条线路分布区

域“广”,线路中各个点位来自我市各市、区,覆盖面广,充分代表镇江各地的不同特色,既有差异化、又有独特性;行业类别“多”,包括乡村旅游、健身休闲、文化场馆、网红餐饮等不同领域、不同层面,涵盖镇江人“吃、住、行、游、购、娱”各环节消费场景;业态模式“新”,展示了镇江最新、最潮、最受欢迎的优质商品和服务体验,呈现全市服务业发展新风尚、新趋势。

此次发布的6条线路,在线路设计上精雕细琢,在点位排布上精益求精,力争让游客在有限的时间内,能够更多地“打卡”体验。与此同时,线路集历史、人文、自然等内容于一体,游客既能领略镇江的大好风光,也能收获独特的精神触动。

6条“新动线”

经典之约线路:

徜徉5A级景区,感受江南名城的锦绣与繁华。

一天一夜线路设计:金山风景区—北固山风景区—焦山风景区。

两天一夜线路设计:第一天,金山风景区—北固山风景区—焦山风景区—夜宿西津渡历史文化街区。第二天,茅山风景区—千华古村—宝华山景区。

沿途的镇江锅盖面和餐饮美食:大华面馆、老赵面馆、陶大面馆、金山·咖啡、悦江春酒店、瑛记茶餐厅、周家二小姐的菜、思味土菜馆等。

住宿可以有茅山半岛涵田酒店、句容宝华山千华古村如风禅意民宿群、西津渡书香府邸酒店、西津渡雅阁璞邸酒店、泊尔珍珠饭店等多种选择。

推介词:镇江自古就有“天下第一江山”的美誉,是一座天然的山水花园城市。镇江三山风景名胜更是镇江真山真水的集中体现。无论是“树影中流见,钟声两岸闻”的金山,“万川

东注,一岛中立”的焦山,还是横枕大江、石壁嵯峨的北固山,都天然地分布在中心城区,与西津渡历史文化街区邻近。

一天的城市之旅,可以在西津渡的浪漫夜色中暂时停歇,并在第二天开启属于“福地”句容的“森呼吸”时光。“从第一福地、第八洞天”的茅山,到有“律宗第一名山”之称的宝华山,无一不是山灵水秀,行走在山林间,仿若人在画中游。

阅行镇江线路:

在古今融合中,感受文化名城的历史底蕴和现在魅力。

一天一夜线路设计:南山风景区—镇江博物馆—西津渡历史文化街区。

两天一夜线路设计:第一天,南山风景区—镇江博物馆—西津渡历史文化街区;第二天,圆山风景区(或九里风景区)—丹阳国际眼镜城—镇江醋文化博物馆。

沿途的镇江锅盖面和餐饮美食:刘府面馆、张嫂子锅盖面、伙头烧蟹黄汤包、镇江菜馆、西津渡老码头菜馆、THE CRU、周家二小姐的菜、兴国长鱼汤店等。

住宿可以有西津渡书香府邸酒店、西津渡雅阁璞邸酒店、泊尔珍珠饭店等多种选择。

推介词:镇江是一座底蕴深厚、人文荟萃的历史文化名城,有3000多年文字记载的悠久历史,是吴文化的重要发祥地,也是《文心雕龙》《昭明文选》《梦溪笔谈》等巨著的诞生地。

从南山的晨曦中,追循《昭明文选》意蕴,遥想《广陵》绝唱;

在镇江博物馆、西津渡景区阅读这座城市的前世今生,阅行镇江线路重点展现千年古城的深厚底蕴和现代魅力,帮助游客在游玩中,深读镇江。尤其是两天一夜的线路中,在圆山风景区俯瞰镇江美丽雄阔的长江岸线和来往货轮络绎不绝,在丹阳国际眼镜城打开眼镜产业的“世界之窗”,在醋文化博物馆品味百年恒顺的酸甜蝶变等等,注重现代镇江独特魅力的新角度挖掘,正在成为深度游的热门之选。

亲子休闲线路:

乐游山水间,享醉美童趣。

一天一夜的线路设计:世业开心休博园—南山风景区—西津渡景区。

两天一夜的线路设计:第一天,世业开心休博园—南山风景区—西津渡景区;第二天,香海琴枫景区—千华古村—宝华山景区。

沿途的镇江锅盖面和餐饮

美食:刘府面馆、张嫂子锅盖面、膳阅·半亩鱼塘、蓝鹊·融合餐厅、镇江菜馆、西津渡老码头菜馆、THE CRU、周家二小姐的菜等。

住宿可以有西津渡书香府邸酒店、西津渡雅阁璞邸酒店、泊尔珍珠饭店、句容宝华山千华古村如风禅意民宿群、句容顶宫观

日悬崖度假民宿等多种选择。

推介词:童年的珍贵在于时光的不可复制,镇江的旅游资源配置,同样独一无二。近年来,镇江正成为越来越热门的亲子旅游目的地。亲子休闲线路通过游乐场、自然风光、文艺街区、现代民宿等有机结合,动静结合,节奏稍慢,满足多种年龄段的需求。